
Centenar Constantin Bugeanu
Ilustrul şef de orchestră, profesor universitar,

muzicolog şi compozitor Constantin Bugeanu a văzut
lumina zilei la 16/18 mai 1916, în Municipiul Ploieşti, str.
Goleşti, într-o familie de intelectuali. Tatăl său – Dinu
Bugeanu a fost unul dintre renumiţii profesori de
matematică la vestitul liceu „Sf. Petru şi Pavel” din
Ploieşti, care în anul 1921, a fost promovat în această
funcţie didactică la universitatea din Timişoara.

Aici, în oraşul de pe Bega, distinsul matematician
şi-a stabilit domiciliul cu întreaga
familie. Dovedind o reală chemare
pentru studiul artei sonore, micul
Constantin a fost înscris, la vârsta
de 11 ani, (1927) la Conservatorul
Municipal de Muzică din
Timişoara, unde, până în anul 1933,
a beneficiat de îndrumarea
reputaţilor maeştri Sabin Drăgoi şi
Emil Mihai.

Din anul 1933 şi până în 1940,
Constantin Bugeanu îşi continuă, cu
brio, studiile muzicale la
Conservatorul Regal de Muzică şi
Artă Dramatică din Bucureşti.
Printre profesorii săi se numără
vestiţii maeştri ai creaţiei şi
pedagogiei româneşti Ioan D.
Chirescu (teorie, solfegiu), Mihail
Jora (compoziţie), Constantin
Brăiloiu (folclor şi istoria muzicii),
Ionel Perlea (dirijat orchestră),
Ştefan Popescu (dirijat cor) ş.a.

Preocupat sistematic şi
permanent pentru aprofundarea studiilor de specialitate,
în următorii doi ani (1940-1942), Constantin Bugeanu a
frecventat cursurile de perfecţionare la Academia de
Muzică „Mozart” din Salzburg (Austria), cu celebrul şef
de orchestră austriac Klemens Kraus 1893-1954 (Viorel
Cosma, Enciclopedia muzicii, Vol.II B, pag.362 – 364).

Debutul în funcţia de dirijor de orchestră a avut loc
în anul 1941 la Ateneul Român, iar între anii 1943-1944,
Constantin  Bugeanu este dirijor la Teatrul „Alhambra”
din capitala ţării.

Pentru numerosul public bucureştean, prezenţa
tânărului dirijor Constantin Bugeanu a fost remarcată,
mai întâi, la pupitrul Orchestrei Naţionale Radio, în ziua
de 7 iulie 1945 - solist: soprana Aura Iliuţă Aleaz – cu un
program interesant de arii celebre din operele Nunta lui
Figaro şi Flautul Fermecat de W.A. Mozart, iar ulterior, în
compania Filarmonicii „George Enescu”, la Ateneul

Român, în ziua de 19 octombrie
1947.

Activitatea de dirijor de
orchestră a fost continuată de
maestrul Constantin Bugeanu timp
de peste patru decenii, la pupitrul
unor instituţii reprezentative de
concerte şi spectacole de operă,
printre care Opera Română din
Cluj (1948-1952), orchestra
Simfonică a Cinematografiei (1953-
1968), Filarmonica „George
Enescu” din Bucureşti (1947, 1960,
1962), Opera Română din
Bucureşti (1957, 1959, 1969, 1976)
etc.

În această calitate a colaborat
– ani la rând, cu toate filarmonicile
şi orchestrele simfonice din ţară
dar şi cu multe din celelalte ţări ale
lumii. A întreprins importante
turnee artistice în Ungaria,
Cehoslovacia, Danemarca, Franţa,
Turcia, Austria, Polonia, Germania
etc, pretutindeni bucurându-se de

reale aprecieri din partea publicului şi a criticii de
specialitate.

Apreciind temeinica sa pregătire de specialitate,
experienţa şi spiritul organizatoric, între anii 1955-1956,
maestrul Constantin Bugeanu a fost numit director al
Direcţiei Muzicii din Ministerul Culturii şi apoi consilier

în care Erdi a reuşit să redea cu multă
nobleţe gama diversă de sentimente,
în acel timp chiar cele mai dureroase
momente având demnitatea lor.
Punctul de contrast cu care s-a
încheiat prima parte l-a constituit
lucrarea lui Kodaly Zoltan, Dansuri
din Maramureş, un opus cu pronunţat
conţinut modal, foarte dificil tehnic,
scriitura acordică fiind încărcată la
maximum, plasată pe registre
extreme, unde pianistul a avut prilejul
să-şi etaleze virtuozitatea fără cusur.
În partea a doua programul a alternat
lucrări de Liszt (Jeux d΄eau la Villa
d΄Este interpretat cu strălucire şi
Rapsodia ungară nr. 6 în care solistul s-
a desfăşurat cu dezinvoltură,
captivant, parcă doreai să nu se mai

termine) cu patru lucrări de Bartók,
scrise în diferite perioade ale creaţiei
sale. Improvizaţiile pe teme populare
maghiare op.20 BB83 au fort terminate
în 1920 se prezintă a fi o alcătuire
foarte interesantă pentru că
elementele extrase din folclor devin
pretext pentru ca Bartók să-şi
dezvolte propriile idei într-o scriitură
diversificată, aspect pe care pianistul
l-a sesizat foarte bine, planurile
sonore şi tehnica uneori mozaicată
fiind excelent subliniate. Bineînţeles
că nu a lipsit piesa de mare succes
Allegro Barbaro BB 63 compusă în
1911, devenită un fel de motto al
creaţiei lui Bartók destinată pianului
şi care există şi într-o variantă
orchestrală realizată de Nathan Kelly.

Aceeaşi tehnică briliantă ca la Kodaly,
urmată de sensibila Seara la secui
(figurează şi sub titlul Abend am
Lande) şi de celebrele Dansuri
româneşti, au relevat disponibilitatea
artistului pentru stiluri diverse şi
bogăţie interioară. Recitalul s-a
desfăşurat într-un mare crescendo
emoţional şi tehnic, cele 90 de minute
de muzică epuizându-se prea repede.
Un farewell cu Debussy - Clair de lune
şi un binecunoscut şi antrenant
Impromptu de Schubert, o seara în
care cu toţii ne-am simţi fericiţi
datorită superbului Ateneu sub ale
cărui arcade a răsunat o muzică atât
de bună. 

Corina BURA
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Theodor Grigoriu –
un maestru vizionar

Reprezentanţi de prestigiu în plan naţional şi
universal ai muzicii româneşti, o pleiadă de compozitori
de la Pascal Bentoiu la Anatol Vieru, s-au stins din viaţă
în ultimele decenii lăsând generaţiilor de azi şi de mâine
nobila misiune de a continua drumul deschis la
începutul secolului XX de geniul lui George Enescu.

Discipoli fideli principiilor profesate de maeştri,
de la Mihail Jora la Paul Constantinescu, ei au înscris
şcoala componistică românească în parametrii artei
universale moderne şi contemporane cucerind
aprecierea interpreţilor, a criticilor şi a publicului în toate
genurile, de la simfonie şi operă la creaţia vocală, corală

şi instrumentală. Afinitatea faţă de spiritualitatea
românească şi aura propriei personalităţi, acestea sunt
caracteristicile compozitorilor activi la confluenţa
secolelor XX şi XXI şi care lasă posterităţii o moştenire
demnă de aceea consacrată de străluciţi precursori.

Se orânduieşte cu plenitudine în acest context
compozitorul Theodor Grigoriu al cărui periplu,
însumând decenii de aspiraţii, strădanii şi realizări,
semnifică pentru eternitate axiomaticul Finis coronat
opus.

Înzestrat cu talentul virtuozităţii instrumentale,
sensibil faţă de frumuseţile naturii, trăind nemijlocit
dramatismul existenţei ca om şi ca artist, el şi-a dedicat
toată fiinţa înţelegerii misterelor vieţii şi posibilelor
decriptări ale acestora cu resursele inefabile ale artei
sonore. A tălmăcit în tulburătoare nuanţe stări de spirit

al Ministrului Culturii. În acei ani
distinsul muzician se afla şi la
conducerea Operei Române din Cluj
(1948-1952), precum şi la prima scenă
lirică a ţării, Opera Română din
Bucureşti 1957-1959.

Repertoriul general promovat
în decursul prestigioasei sale
activităţi artistice a cuprins zeci şi zeci
de opusuri de referinţă din creaţia
simfonică universală – începând cu
perioada preclasică şi până în zilele
noastre, dar şi din opera
compozitorilor români, printre care:
George Enescu, Mihail Jora, Aurel
Stroe, Ştefan Niculescu, Pascal
Bentoiu etc. Din repertoriul simfonic
contemporan din alte ţări europene,
pe afişele sale de concert au figurat
lucrări semnate de Bela Bartok, Igor
Stravinski, B. Britten, A. Schonberg,
P. Hindemitch, A. Berg ş.a.

În acelaşi timp, în repertoriul
general al dirijorului Constantin
Bugeanu s-au aflat numeroase lucrări
din creaţia lirico-dramatică naţională
şi universală. Iată numai câteva titluri
dirijate pe scenele lirice din Cluj,
Bucureşti, Iaşi, Timişoara dar şi în
străinătate: Oedip de George Enescu,
Aurul Rinului, Castelul prinţului Barbă-
Albastră de Bela Bartok, Flautul
Fermecat, Don Giovanni şi Nunta lui
Figaro de W.A. Mozart, La Serva
Patrona de G. Peregolezi, Fidelio de
Beethoven, Don Carlos, Aida de Verdi,
Boris Godunov de M. P. Musorgsk,
Povestea soldatului de Igor Stravinski
ş.a.

Sub autoritara sa baghetă au
cântat cele mai sonore nume, printre
soliştii concertişti şi lirici din
România dar şi din alte ţări europene
printre care amintim pe Monique H,

Thomas Brandis, Silvie Mercier,
Halma Cherny Ştefansca, Andre
Gerter, Claire Bernard ş.a.

Maestrul Constantin Bugeanu
s-a impus, în viaţa noastră muzicală
şi în domeniul muzicologiei. A
publicat numeroase studii, articole,
eseuri etc. în  reviste de specialitate
din ţară şi de peste hotare, precum şi
în presa centrală cotidiană. A susţinut
numeroase emisiuni radiofonice şi de
televiziune, concerte-lecţii,
comunicări ştiinţifice, simpozioane
naţionale şi internaţionale la cursurile
de vară pentru dirijori organizate în
România, Bucureşti, Sinaia, Buşteni,
şi în străinătate.

În domeniul creaţiei muzicale,
maestrul Constantin Bugeanu a
semnat lucrări simfonice, de cameră
şi pentru voce şi pian, cu deosebire în
primii ani de studii muzicale în
capitala ţării.

În paralel cu îndelungata şi
remarcabila activitate concertistică,
de studii şi cercetări a fenomenului
muzical românesc, de compozitor şi
coordonator al activităţii unor
importante instituţii muzicale de
concerte şi de operă din România,
maestrul Constantin Bugeanu s-a
înscris în viaţa muzicală printr-o
excepţională activitate didactică la
clasa de dirijat de orchestră a
Conservatorului bucureştean,
începând din anul 1952 şi până în
anul 1976, dar şi după această dată,
până în ultimele clipe ale vieţii,
devenind „cel mai complex profesor
român de dirijat din cea de a doua
jumătate a secolului XX, fondatorul
şcolii româneşti moderne de dirijat”.

Printre elevii săi se numără o
seamă de şefi de orchestră din ţară şi

din străinătate printre care: Cristian
Mandeal, Horia Andreescu, Ion
Marin, Răzvan Cernat, Gheorghe
Costin, Cristian Brâncuş, Florin
Totan, Camil Marinescu, Dan Raţiu,
Cristian Alexandru Petrescu, Iurie
Florea, Iosif Ion Prunner, Cristian
Neagu, Mihai Diaconescu, Jokyta
Hara (Japonia), Victor Puhl (Franţa)
ş.a.

Pentru istoria muzicii
româneşti şi universale, maestrul
Constantin Bugeanu a lăsat o
importantă moştenire discografică
realizată la Casa de Discuri
Electrecord Bucureşti dar şi o
adevărată comoară de muzică de
film, înregistrată în cei peste 15 ani
cât s-a aflat la cârma artistică a
Orchestrei Naţionale a
Cinematografiei.

Pentru întreaga sa activitate a
fost distins cu importante ordine şi
medalii ale statului român, iar în anul
1964 cu titlul de „Artist Emerit”.

Fie ca aceste modeste dar
sincere gânduri să constituie un
binemeritat omagiu la Centenarul
naşterii sale – eveniment sărbătorit la
Muzeul „Paul Constantinescu” în
seara zilei de 18 mai a.c., cu
participarea celebrei sopranei Silvia
Voinea, prof. univ. dr. la UNMV, a
prof. univ. dr. Cristian Brâncuş –
dirijor şi compozitor şi prof. dr. A. I.
Bădulescu, şi remarcat şi prin cele
două volume tipărite recent de
oamenii de ştiinţă muzicală Dragoş
Călin şi Mihai Diaconescu, sub
binecunoscutul generic „Constantin
Bugeanu – un savant al artei
dirijorale”.

Al. I. BĂDULESCU

Remember

ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 8 � August 2016AM


